



基礎300·心情故事(下)

◎惠敏

(接上期)

道院福地景致

95.6.16 (2006) 溫暖透出太陽

由行政大樓搭電梯至8樓，再轉至長廊，清新的空氣，於藍天白雲間，只見一信鴿飛來，嘴啣一樹枝棲於屋簷角；走過時，見牠不怕生地由前一屋角飛至再前一屋角，見到你，牠依然自在，不驚不懼，原來福地也是鳥兒喜好聚集的處所啊。

早上趁著陽光，後山櫻園走一趟。草木上還有水珠，黑夜給了大地修復的生機，帶給萬物生生不息之能量。鼻根嗅覺，地氣、草根、泥土芳香，人之一氣與天地相通，蟲鳴鳥叫，鳥語花香，真是天不言地不語，而人可以觀天察地，靜觀自得，所以寫文乃心與境交輝感應而發。

6月天，山上大樹有些深綠，有些則是新綠，如大樹換新裝，參參差

差；樹腳下花叢有白、有粉紅、有大紅，山中野花開得芬芳；蝶兒舞動，點點圍繞，有如小兒圍繞媽咪的裙擺。

望仙亭於2006年恭立，亭中有著八仙過海的圖騰。後學很喜愛忠恕道院的環境與好空氣，視野遼闊，看著天空，想到老前人說過：「天是多麼的廣闊，而人應當學天，可以開闊心胸，學到寬恕，減少了世間的亂源。」

古人閒居山林，寒來暑往不知年，自然仙氣飄飄。而今人遠離大自然，蝸居於都市叢林，不知山林野味。都市帶給人文明、物質、科技，也帶給人無限追逐、生活壓力，無法脫其桎梏，故今都市之人，一遇假日皆嚮往山林，以遠離塵囂，洗滌身心，放下凡俗塵擾，做個村夫、村婦！

前人輩行誼

94.11.21 (2005)

下午忠恕道院院務會議，老前人

下樓來，值班的詹秀琴學長隨駕他老人家一同進來，大家恭謹地站了起來，老人家到正中央會議桌前，接了麥克風，他老問：「要說什麼？」旁邊有人說：「老前人慈悲，說什麼都可以。」於是老人家說：「人就怕病，生病就『艱苦』。生病，身體就不自在。大家要注意自己身體的健康，時時刻刻保養，不要將身體隨意糟蹋，是最要緊的事。將身體照顧好，一切平安，前途光明無限。」在場大眾難得聆聽到老前人親切話語，還夾雜著台語「艱苦」，大家都會心一笑。語氣殷切，聲音飽滿，字字句句都含著老前人对後學一向的關心，雖然只有短短數語，但是已經令後學們好滿足喔！

老前人在忠恕道院靜養期間，偶爾會下樓來走一走、看一看，幸運的輪值道親會遇到老前人出來走走，或者與老前人合照，也算是輪值的一項收穫。

95.7.3 (2006)

袁前人來道院，中午用餐後，遠道而歸的美國道親向袁前人請益。袁前人聊起來說：「道法自然，勿拿許多事務來為難自己。上天只是指點你，但是去脾氣、毛病、酒色財氣，還是要靠自己下功夫的。肯真修，認定『道』，上天自然幫得上忙；不修，上天也是幫不上的。人道圓滿（對父母、公婆盡孝、對夫妻、子女盡責），

達天道。只有努力，保持毅力，不要被無形業力拉下去了。

有修之人，即便修了幾十年，也很誠心，到老來年歲漸高，還是會生病，也有病體，為什麼？王鳳儀講到：『什麼脾氣，帶給人什麼病，皆由病因入侵造成。』但是也有人修得仙風道骨，要如何解釋？端看『道』是怎麼修的，『道』一定可以讓人超生了死，是無庸置疑的。但各人根基不同，累世冤欠也會追討、會拉下的，不讓你成功，自己要警惕！

現在知識普及，與人互動，剖析道理時，講對了，合於對方的心理，他會聽進去。講得再有道理，如果不合他意，他認為不對，那他是不會聽的。所謂『順其自然』，是順其自然因緣，視其根基。老前人一向是很明理的，也要我們明理修道。好好行道，一定會有成果。當遇著他人做出



▲ 德馨茶香，回憶點滴珍藏。

不合情理的事情時，就忍耐一下吧。

修道應該實實在在地修，可是現在的情況是『修道比不上修法』！為什麼呢？修道之內德敦厚，外人是看不出來的；而修法則看得到，比如：你看他很有辦法、很會處理事情。因此，對於看人，寧取其德，不取其才。有德才能長久，僅有才卻不具備德行，則危險！也不要看重財，因為會讓人一直往求財的路上走，《大學》說：『有德此有人，有人此有土，有土此有財，有財此有用。』」袁前人總是很慈悲地關照、提醒著後學們。

記得那時候，每週二袁前人都會來忠恕道院；中午時分，簡前人也在座，泡著茶，招呼大家來喝茶、聊聊天，或是談談事情都可以。後學們感覺真是很幸福，聆聽袁前人的隨機慈悲開示，喝著簡前人泡的茶，真是收穫良多。此情此景，至今收在記憶寶盒，珍藏回憶。

※ ※ ※

編輯部在天定堂

臺北後車站天定堂是目前編輯部的所在，一切電子化作業，善用 Skype 與 e-mail，以發揮有效率的遠端作業。就以打油詩來自我調侃與自娛——

打油詩句自陶塑，天定作業史蓋比
(註)；



▲ 編輯部成員聚餐合影。

編輯校對無界域，遠端會議協解題。
雜誌出版詳細膩，選圖完稿步步期；
色調準則以原意，校色彩圖螢幕詞。
一校二校須心細，如有問題即解迷；
三觀噴墨四打樣，初樣更改調仔細；
又得勞煩重新做，設計配合用心陪。
訓練靜心與細緻，粗心大意難追回。
審稿謹慎定蹤處，真裡故事畫圖揮；
圖意相符免人惑，交代清晰知始末。
織紙墨字不容錯，無法辨識費猜疑；
對聯詩韻作品多，醒世覺悟思隱微。
前賢指點勤改正，三省吾身莫造危；
心靈糧食滋身潤，十方大德敬慈彌。
歡迎投稿慧海照，參與耕耘傳菩提；
與人分享心田沃，圖象文稿皆善知。
文化歷史古今鑠，e 化期刊網路馳；
地球村裡真道佈，發揚光大基礎輝。

※ ※ ※

編輯就是生活。編輯部走過在台北先天道院與桃園忠恕道院的日子，更走在現今天定堂的時光。〈基礎雜誌〉走過 300 期，廿五個年頭，人、事、物的故事仍在上演，一代代地更替，從二十世紀跨越到廿一世紀，時代多變，薪火相傳，永續不變；因為打開門戶就無內外之分，打通核心即無前後之別。

註：史蓋比為 Skype 的諧音。

(全文完)